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ОРГАНІЗАЦІЙНО-СТРУКТУРНІ ТРАНСФОРМАЦІЇ НА 

СУЧАСНИХ ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВАХ: 

ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ 

 

Анотація. Ефективне управління вітчизняними промисловими 

підприємствами залежить від того, наскільки їх структури в змозі 

забезпечувати ефективну діяльність процесів. Для виходу промисловим 

підприємствам з тривалої кризи необхідно кардинальне оновлення стратегії і 

тактики трансформаційних реформ. Курс розвитку вітчизняних промислових 

підприємств, який був розрахований на механізми ринкової самоорганізації, 

що повинні були автоматично включитися і, з радикальною лібералізацією 

економіки і приватизацією власності, вивести на траєкторію економічного 

зростання, себе не виправдав, бо сучасна соціально-орієнтована ринкова 

економіка не може ефективно діяти, а отже, вимагає впровадження 

організаційно-структурних трансформацій. 

Розвиток промислових підприємств здійснюється в результаті 

проведення різних змін, в тому числі і в результаті цілеспрямованого впливу 

системи управління. При цьому спостереження і аналіз не завжди надає 

відповідь на питання про те, що є результатом кон'юнктурного розвитку 

бізнесу, а що наслідком цілеспрямованого управлінського впливу на 
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промислові підприємства. При такому стані речей особливого значення 

набуває дослідження і представлення можливих організаційно-структурних 

трансформацій на сучасних промислових підприємствах. В статті виокремлено 

питання, що вирішуються в процесі проектування організаційно-структурних 

трансформацій на промислових підприємствах. В статті розглянуто 

формування процесу організаційно-структурної трансформації на 

промислових підприємствах, який полягає у взаємозв’язку понять 

«трансформація», «структурні трансформація» та «організаційні 

трансформація», сутність якої полягає у проведені змін в структурі 

промислового підприємства. В статті визначено класифікацію неформальних 

обмежень при проведенні організаційно-структурних трансформацій на 

промислових підприємствах. Авторами в статті розкрито основні тенденції 

організаційно-структурних трансформацій на промислових підприємствах. 

Ключові слова: організаційно-структурні трансформації, промислові 

підприємства, розвиток, конкурентоспроможність, зміни. 

 

Вступ. Одна з особливостей сучасного етапу розвитку сучасної 

економіки полягає в тому, що в ній відбуваються паралельно два процесу: до 

ринку і до інформаційної стадії розвитку, що потребує кардинальних змін 

структури економіки. З ростом будь-яке промислове підприємство 

дезінтегрується, тобто розділяючись на частини: люди і їхні інтереси, уявлення 

і стратегія, процеси і структури більше не інтегровані і не працюють 

злагоджено, що є підґрунтям появи проблем, найбільша з яких - нездатність 

промислового підприємства вирішувати свої проблеми. 

Для виходу промисловим підприємствам з тривалої кризи необхідно 

кардинальне оновлення стратегії і тактики трансформаційних реформ. Курс 

розвитку вітчизняних промислових підприємств, який був розрахований на 

механізми ринкової самоорганізації, що повинні були автоматично включитися 

і, з радикальною лібералізацією економіки і приватизацією власності, вивести 

на траєкторію економічного зростання, себе не виправдав, бо сучасна 

соціально-орієнтована ринкова економіка не може ефективно діяти, а отже, 

вимагає впровадження організаційно-структурних трансформацій. 

Аналіз останніх публікацій і досліджень. Проблемами проведення 
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організаційно-структурних трансформацій на сучасних промислових 

підприємствах присвячені праці багатьох науковців, зокрема: О. Ареф’євої [1], 

М. Берест [2], О. Винокурової [3], Н. Гавкалової [4], Т. Іванової [5], О. Кузьміна 

[6], В. Прохорової [7], Т. Обидєннової [8], Ю. Ус [8], А. Шумілової [9] та інші. 

Метою даної статті є теоретичне обґрунтування впровадження 

організаційно-структурних трансформацій на сучасних промислових 

підприємствах в сучасних умовах господарювання. 

Виклад основного матеріалу. Здійснюючи реалізацію пріоритетних 

напрямків структурної політики, стимулюючи інноваційну та інвестиційну 

активність, держава повинна піклуватися про формування і зростання 

конкурентоспроможних промислових підприємств, здатних до самостійного 

розвитку, і їх об'єднань в умовах жорсткої конкуренції. Це вимагає 

впровадження організаційно-структурних трансформацій на сучасних 

промислових підприємствах.  

Ефективне управління промисловими підприємствами залежить від того, 

наскільки їх структури в змозі забезпечувати ефективну діяльність процесів. 

Розвиток промислових підприємств здійснюється в результаті проведення 

різних змін, в тому числі і в результаті цілеспрямованого впливу системи 

управління. При цьому спостереження і аналіз не завжди надає відповідь на 

питання про те, що є результатом кон'юнктурного розвитку бізнесу, а що 

наслідком цілеспрямованого управлінського впливу на промислові 

підприємства. При такому стані речей особливого значення набуває 

дослідження і представлення можливих організаційно-структурних 

трансформацій на сучасних промислових підприємствах.  

Процес проведення організаційно-структурних трансформацій 

відбувається, як наслідок взаємодії бізнес-процесів і, в результаті 

цілеспрямованого впливу на діяльність промислового підприємства з боку 

управління. Різні умови і фактори, які впливають на діяльність промислового 
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підприємства формують процес ефективного його функціонування та розвитку. 

Якщо ж виділити з цих процесів безпосереднє управління, як вплив на 

підлеглих, то слід, перш за все, розглянути структурні та організаційні зміни в 

якості статичної основи (рис. 1).  

Організаційні трансформації на 

промислових підприємствах полягає в 

оптимізації бізнес-процесів і розподіл 

відповідальності персоналу, формуванні 

оптимальної організаційної структури, 

моделювання вимог до персоналу тощо

Структурні трансформації на 

промислових підприємствах дозволяють 

виділити розробку, побудову, 

функціонування і розвиток структур 

організації промислового підприємства 

протягом усього життєвого циклу 

Трансформація 

- це постійний процес перетворень системи її елементів, зв'язків і відносин між ними як 

відображення змін зовнішнього середовища або реакція на проблеми, що виникають 

всередині промислового підприємства

Організаційно-структурні трансформації 

пов'язані з проведенням змін в структурі промислового підприємства

чітке формулювання і роз'яснення працівникам їх завдань, прав, повноважень і 

відповідальності

використання координуючих механізмів

встановлення ієрархії повноважень, в складних організаціях - введення в структуру 

управління спеціалізованих інтеграційних служб, завданням яких служить створення  

цілей різних підрозділів

 встановлення загальної мети, формування загальних цінностей

розробка структури заохочень, при якій виключається зіткнення інтересів різних 

працівників і підрозділів

 

Рис. 1. Формування процесу організаційно-структурної трансформації на 

промислових підприємствах 

 

Ґрунтуючись на даному підході можна конструктивно виявити і 
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представити організацію бізнесу на основі взаємодії цілого комплексу структур 

промислового підприємства. Такий підхід дозволяє виділити розробку, 

побудову, функціонування і розвиток структур організації промислового 

підприємства протягом усього життєвого циклу та впроваджувати ефективні 

трансформації, які відбуваються з організаційними структурами в процесі його 

діяльності. 

Трансформації стають цілим ланцюгом актуальних об'єктів теоретичних 

і прикладних досліджень системи управління промисловими підприємствами 

(наприклад, реструктуризація дозволяє виділити як самостійний предмет 

дослідження кожну структурну складову промислового підприємства, на цій 

основі забезпечується оцінка ефективності її побудови, застосування та 

органічності взаємодії, що відображає необхідне і природний прояв дії закону 

єдності аналізу та синтезу. 

Це робить можливим адекватне моделювання процесів організаційно-

структурних трансформацій і розвитку промислового підприємства). 

Зміни зумовлюють здійснення організаційно-структурних 

трансформацій на промисловому підприємстві та формують відповідні до 

ланцюга поетапних змін. Зміст організаційно-структурних трансформацій на 

промисловому підприємстві різновектоний і включає в себе всю можливу гаму 

цілеспрямованих впливів, що формують ефективний розвиток. 

Реальні організаційно-структурні трансформації на промисловому 

підприємстві забезпечуються за рахунок застосування сформованої 

комбінації широкого спектру методів і засобів впливу. 

Прикладом комбінації, предметно адаптованої до цілей і умов їх 

досягнення, може служити така стійка комбінація видів впливу на діяльність 

промислового підприємства, як: реструктуризація, розподілення, реорганізація, 

реформування тощо. Подібні комбінації видів впливу на діяльність 

промислового підприємства є основними інструментами розробки і здійснення 
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організаційно-структурних трансформацій. Найбільш конструктивно 

формування і застосування таких інструментів проявляється в організаційних 

структурах управління у вигляді визначення ієрархії, розподілу повноважень, 

побудови комунікацій, формування процедур та здійснення взаємодії органів і 

суб'єктів управління. 

Бачення про проведення організаційно-структурних трансформацій на 

промисловому підприємстві як рекомбінації і перерозподілу часткових дій між 

ієрархічними рівнями, підрозділами та учасниками, включає в процес 

організаційного проектування і такі найважливіші елементи, як права 

власності, без урахування яких нова організаційна форма позбавляється свого 

соціально-економічного змісту. 

Проблема управління організаційно-структурними трансформаціями на 

промисловому підприємстві виникає переважно в тій її частині, яка пов'язана зі 

змінами, що торкаються інших елементів організації діяльності підприємства в 

міру необхідності. 

Планування організаційно-структурних трансформацій на 

промисловому підприємстві, вибір найбільш ефективного варіанту з безлічі 

альтернатив - досить складна справа, яка потребує професійного підходу. Тому 

для розробки концепції та програми проведення організаційно-структурних 

трансформацій на промисловому підприємстві краще звертатися до 

спеціалізованих консалтингових фірм, що надають послуги в сфері 

організаційного розвитку та проектування. 

Вважається, що ще в Стародавньому Єгипті (близько шести тисяч років 

тому) було введено в практику консультування фахівцями учасників 

господарського життя з різних проблем управління. В сучасних умовах ринок 

управлінського консультування знаходиться ще в нерозвиненому стані. 

Хоча існує потреба в проведенні організаційно-структурних 

трансформацій на промислових підприємствах, їх пристосуванні до мінливого 
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зовнішнього середовища, однак багато керівників вважають за краще 

здійснювати зміни, покладаючись на власне розуміння, без допомоги 

професійних консультантів.  

Організаційно-структурні трансформації на промислових підприємствах 

в сучасних умовах відбуваються під впливом досить значних змін зовнішнього 

середовища. Аналіз цих трансформацій дозволяє виявити найважливіші їх 

напрями: 

 глобалізація конкуренції в результаті розвитку транспорту, 

інформатики і засобів комунікації; 

 підвищення ступеня невизначеності зовнішнього середовища; 

 стійка тенденція до фрагментації ринків внаслідок заглиблюється 

диференціації споживчого попиту. 

Процес проектування організаційно-структурних трансформацій на 

промислових підприємствах передбачає вирішення таких питань, що наведені 

на рис. 2. 

 Питання, що вирішуються в  процесі проектування організаційно-структурних 

трансформацій на промислових підприємствах

ієрархія організації діяльностіподіл праці і спеціалізація

розподіл повноважень і відповідальностідепартаменталізація і кооперація

централізація і децентралізаціязв'язок між частинами і координація

диференціація і інтеграція

 
 

Рис. 2. Питання, що вирішуються в процесі проектування організаційно-
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структурних трансформацій на промислових підприємствах 

Формальні обмеження пов'язані з правовими актами органів влади і 

управління, а також з офіційними договорами, угодами, контрактами, 

укладеними промисловими підприємствами. 

Неформальні обмеження прав власності промислових підприємств 

досить різноманітні і неоднорідні. Для цілей управління організаційно-

структурними трансформаціями на промислових підприємствах існує 

наступна класифікація неформальних обмежень, що наведено на рис. 3. 

Класифікація неформальних обмежень при проведенні організаційно-структурних 

трансформацій на промислових підприємствах

звичаї і традиціїморальні норми

громадська думкарелігійні обмеження

неформальні зобов'язаннякорпоративний кодекс поведінки

особиста думка адміністративного 

особи, власника, менеджера

 протиправні і кримінальні обмеженняінші самообмеження

 
 

Рис. 3. Класифікація неформальних обмежень при проведенні 

організаційно-структурних трансформацій на промислових підприємствах 
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Виділення формальних та неформальних обмежень дозволяє оцінити 

ступінь «розмитості» права власності на конкретний ресурс і, отже, ступінь 

його цінності для промислових підприємств. На основі цього можливо 

визначення доцільності, шляхів і витрат щодо подолання «розмитості» і 

розробки відповідної практичної програми при проведенні організаційно-

структурних трансформацій. 

Трансформація власності, як і організаційно-структурних трансформацій 

на промислових підприємствах, може розглядатися в широкому і вузькому 

сенсах. Трансформація власності у вузькому сенсі передбачає корінні зміни 

відносин власності в результаті системних, «революційних» перетворень. 

У широкому сенсі під трансформацією власності розуміється 

перманентний процес її змін в складному взаємозв'язку різновекторних 

тенденцій і переходів з одного якісного стану в інший, короткострокових і 

довгострокових перетворень різного ступеня складності і «радикальності». 

Трансформація, яка надається як історично безперервний процес видозмін 

відносин власності (і форм, і змісту). 

Зміна організаційної структури (трансформація організаційної форми) є 

складовою частиною організаційних змін (трансформації організації). Всі 

підсистеми і параметри організації тісно пов'язані між собою так, що зміни 

одного елементу з них ведуть до певних змін інших. 

Однак для теоретичного аналізу певною мірою абстрагуємося від зміни 

інших елементів і підсистем, зосередившись переважно на трансформації 

організаційних форм, зачіпаючи в міру необхідності і деякі інші 

характеристики організації. 

Основні тенденції організаційно-структурних трансформацій на 

промислових підприємствах в цілому представлені на рис. 4. 
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Організація Мережа

Структура Взаємозалежність

Очікування
Якісне зростання 

персоналу

Керівництво Цільова орієнтація

Робоча сила
Належність до різних 

культур

Робота Групова

Вигоди Час

Ринки Глобальні

Ресурси Інформація

Управління Різні комбінації

Орієнтація Споживачі

Якість 

Автократичність

Безкомпромісне 

досягнення можливого

Сучасна модель Об'єкт змін Майбутня модель

Ієрархія

Самодостатність

Задоволення  потреб

Однорідна

Індивідуальна

Вартість

Внутрішні

Капітал

Рада директорів

Прибуток

Досягнення заданого

 

 

Рис. 4. Основні тенденції організаційно-структурних трансформацій на 

промислових підприємствах 

 

На думку дослідника Б. Мільнера [1, 3, 7 ] можна простежити три фази 

фундаментальних змін при проведенні організаційно-структурних 

трансформацій на промислових підприємствах: 

 відділення управлінських функцій від власників і перетворення 

управління в професію; 

 поява командно-адміністративних організацій з вертикальною 

підпорядкованістю і високим рівнем централізації рішень; 
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 перехід до організації з переважанням горизонтальних структур і 

зв'язків, що базуються на широкому використанні інформаційних 

технологій, спеціальних знань і системних методів прийняття рішень. 

Отже, для ефективної діяльності вітчизняних промислових підприємств 

необхідно проводити організаційно-структурних трансформацій, які 

призведуть до їх ефективного розвитку та адаптуватися до турбулентних 

змін. 

Висновок. За результатами проведеного дослідження, можна зробити 

висновок, що для розвитку сучасної економіки необхідно впроваджувати 

кардинальні зміни на промислових підприємствах, що дезінтегруються, 

тобто розділяються на частини: люди і їхні інтереси, уявлення і стратегія, 

процеси і структури більше не інтегровані і не працюють злагоджено, що є 

підґрунтям появи проблем, найбільша з яких - нездатність промислового 

підприємства вирішувати свої проблеми. 

Для виходу з тривалої кризи промисловим підприємствам необхідно 

кардинально оновити стратегії і тактики трансформаційних реформ 

шляхом впровадження організаційно-структурних трансформацій. 
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ОРГАНИЗАЦИОННО-СТРУКТУРНЫЕ ТРАНСФОРМАЦИИ НА 

СОВРЕМЕННЫХ ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЯХ: 

ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ 

 

Аннотация. Эффективное управление отечественными 

промышленными предприятиями зависит от того, насколько их структуры в 

состоянии обеспечивать эффективную деятельность процессов. Для выхода 

промышленным предприятиям из затянувшегося кризиса необходимо 

кардинальное обновление стратегии и тактики трансформационных реформ. 

Курс развития отечественных промышленных предприятий, который был 

рассчитан на механизмы рыночной самоорганизации, должны были 

автоматически включиться и с радикальной либерализацией экономики и 

приватизацией собственности, вывести на траекторию экономического роста, 

себя не оправдал, потому современная социально-ориентированная рыночная 

экономика не может эффективно действовать , а следовательно, требует 

внедрения организационно-структурных трансформаций. Развитие 

промышленных предприятий осуществляется в результате проведения 

различных изменений, в том числе и в результате целенаправленного 

воздействия системы управления. При этом наблюдение и анализ не всегда 

предоставляет ответ на вопрос о том, что является результатом 

конъюнктурного развития бизнеса, а что следствием целенаправленного 

управленческого воздействия на промышленные предприятия. При таком 
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положении вещей особое значение приобретает исследование и представление 

возможных организационно-структурных трансформаций на современных 

промышленных предприятиях. 

В статье выделены вопросы, решаемые в процессе проектирования 

организационно-структурных преобразований на промышленных 

предприятиях. В статье рассмотрено формирование процесса организационно-

структурной трансформации на промышленных предприятиях, состоящий во 

взаимосвязи понятий «трансформация», «структурные трансформация» и 

«организационные трансформация», суть которой заключается в проведении 

изменений в структуре промышленного предприятия. 

В статье определена классификация неформальных ограничений при 

проведении организационно-структурных преобразований на промышленных 

предприятиях. Авторами в статье раскрыты основные тенденции 

организационно-структурных преобразований на промышленных 

предприятиях. 

Ключевые слова: организационно-структурные трансформации, 

промышленные предприятия; развитие, конкурентоспособность, изменения. 
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ORGANIZATIONAL-STRUCTURAL TRANSFORMATIONS AT MODERN 

INDUSTRIAL ENTERPRISES: THEORETICAL ASPECT 

 

Abstract. Effective management domestic industrial enterprises depends on 

how their structures are able to ensure the effective operation processes. In order for 

industrial enterprises to recover from the protracted crisis, a radical renewal the 

strategy and tactics of transformational reforms is necessary. The development 

course domestic industrial enterprises, which was designed for mechanisms market 

self-organization, should automatically be included with radical liberalization of the 

economy and privatization property, take the trajectory economic growth, did not 

justify itself, because a modern socially-oriented market economy cannot act 

effectively, and therefore, requires the introduction of organizational and structural 

transformations. 



Електронне наукове фахове видання «Адаптивне управління: теорія і практика» 
Серія «Економіка»   Випуск 7 (14), 2019 
___________________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________________ 

© Українська інженерно-педагогічна академія 
© ГО «Школа адаптивного управління соціально-педагогічними системами» 
© Карлова О.А., Чобіток В.І., Щербак О.О. 

The development industrial enterprises is carried out as a result various 

changes, including as a result the targeted impact of the management system. At the 

same time, observation and analysis does not always provide an answer to the 

question of what is the result business development on the market, and what is the 

result of a targeted managerial impact on industrial enterprises. In this state things, 

the study and presentation possible organizational and structural transformations in 

modern industrial enterprises is particular importance. 

The article highlights the issues that are solved in the process designing 

organizational and structural transformations at industrial enterprises. 

The article describes the formation the process organizational and structural 

transformation in industrial enterprises, consisting in the interconnection the concepts 

“transformation”, “structural transformation” and “organizational transformation”, 

the essence of which is to make changes in the structure of an industrial enterprise. 

The article defines the classification informal constraints during organizational 

and structural transformations at industrial enterprises. 

The authors the article disclose the main trends in organizational and structural 

transformations in industrial enterprises. 

Key words: organizational-structural transformations, industrial enterprises, 

development; competitiveness, changes. 

 


